Linearna algebra — Tyzden 11-12.

1. Dané je mnozina {f;,f5,...,f,} C R". Vypocitajte navzadjom ortogonalne vektory
{e1,e2,...,e,,} C R"™, pre ktoré plati span{ej,es,...,ex} = span{fy,fy,... i} pre
vsetky k=1,2,....m

a. m=2n=4,f =(1,1,1,1); £ = (1,0,1,0).

b. m=3n=4,f =(1,1,1,1); £, = (1,0,1,0); £; = (1,1,0,0)
c. m=3,n=4,1f =(1,0,0,1); £ = (1,0,0,0); f3 = (—1,1,2,0).
d. m=3n=5,f =(1,0,0,1,1); £, = (1,0,0,0, —1); £

=(-1,1,2,0,0).
a.er = (1,1,1,1); e2 = 3(1,—1,1,-1). b. e1 = (1,1,1,1); e2 = 1(1,-1,1,~1), e3 = (1,1, -1, -1).
c.e;1 =fi; e2 = £(1,0,0,-1), e3 = 1(0,1,2,0), d. e; = f1; eg = 5, e3 = £(—1,6,12,2,-1)
2. Rozhodnite, ¢i je matica P ortogonalna.

1 0 0 V2 0 0
a. P=10 1 1 [mieje] b.P=210 1 1 [ 4no]
01 -1 0 1 -1

3. Dana je symetrickd matica A € R"*". Najdite diagonalnu maticu D a maticu P € R™*"
tak, aby A= PDPT.
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4. Napiste maticu linedrneho operatora T': R? — R? vzhladom na $tandardné bazy, ak T'
a) je otocenie okolo podiatku o orientovany uhol «,
) zobrazi bod A = [z, y]| na bod simerny s A podla osi z,
c) zobrazi bod A = [z,y] na bod stimerny s A podla osi y = 2z,
) zobrazi vektor © = [z, y] na jeho kolmy priemet do priamky y = 2.
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5. Napiste maticu linedrneho operatora T': R® — R3 vzhladom na $tandardné bazy, ak T
a) je rotacia okolo osi z o orientovany uhol a,
b) zobrazi bod A = [z,y, z] na bod simerny s A podla roviny yz (z = 0),
c) zobrazi bod A = [x,y, z] na bod stimerny s A podla roviny 2z — y + 3z = 0.

cosae —sina 0 -1 0 O 3 2 -6
a) | siha cosaa 0 |, D) 0 1 0], ¢ % 2 6 3
0 0 1 0 0 1 -6 3 -2

6. Pomocou prikladu 2a) odvodte suctové vzorce pre sin(a + ), cos(a + f3).
7. Najdite rovnicu priamky y(z) = kx + ¢, pre ktora je odchylka (stcet Stvorcov)
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Z ly(z;) — y;|? najmensia. y; s hodnoty namerané v bodoch z; z tabulky

a)

| -2 -1 0 1 2

Yi 0 0,4 05 08 1 y(z) = 0,24z 4 0,54

b)

T -2 -1 0 1 2

yi| —05 05 0,5 1 1.5 y(z) = 0,45z + 0,6

x| -2 -1 0 1 2

yil -1 -1 05 1 1,5 y(@) = 0,72 +0,2




